



义乌第一个农村党支部诞生地前洪村

星星之火 从此燎原



中共义乌县委旧址。



原交通联络站。



旧场景还原。

点燃革命「火种」 成立义乌首个农村党支部

这是一个红色的村庄，义乌第一个农村党支部诞生于此。这是一片沸腾的土地，义乌革命的火种从这里点燃，星星之火，呈燎原之势，传播到义乌广袤的大地上。这就是义乌革命重要发祥地——北苑街道前洪村。

在北苑街道前洪村村口，一块长方形的巨大石碑首先映入眼帘，碑上印刻着“中共义乌第一个党支部旧址”几个大字，彰显这座村庄在义乌党史发展中举足轻重的地位。

徜徉村内，斑驳的墙面、破旧的老屋，经岁月冲刷高低不平的路面，烙刻着多少红色的印记。回望百年，这里曾走出一批又一批革命人士，他们抛头颅洒热血，把青春奋斗与党、与国家紧紧相连。

前洪人吴溶沧是“先驱者”之一。据《中国共产党义乌历史》中记载，五四运动爆发后，在金华省立第七师范读书的吴溶沧联合进步学生，于5月中旬在武胜营（金华师范大操场）召开2000多人的声援大会。会后举行示威游行，并罢课一周，以示抗议。后来，他被学校开除学籍，便赴上海参加由一批进步青年组织的工读互助团。1921年11月17日，李大钊在北京发起成立中国最早的一个学习和研究马克思主义的团体——马克思学说研究会，吴溶沧为十九个发起者之一。

1926年思想比较先进的吴溶沧等人组织成立了义乌首个农会前洪村农会。1927年10月，中共党员方城顺受中共浙江省委委派，回义乌原籍从事党的发展工作，前洪成立农会的消息也传到了他的耳中。通过原国民党县党部执委、共产党员方元永介绍，方城顺结识吴溶沧，向他分析了当前形势和革命情况，并启发他，农民要解放，一定要组织起来，不光是农会，还要有自己的政党，那就是中国共产党。经过革命斗争锻炼考验，吴溶沧光荣入党，成为义乌党组织发展的第一个农民党员。

1927年11月7日，前洪村建立了全县第一个农村党支部，吴溶沧当选为书记，成为第一个农村党支部书记。红色浪潮一浪高过一浪，1928年，中共义乌党组织发展很快，当年10月，全县（包括金华东乡等邻近义乌地区）已建立14个支部。于是，中共浙江省委书记卓兰芳组织党员骨干在前洪村西边的上连树村召开会议，选举产生第一届中共义乌县委，朱鸿儒当选书记，吴溶沧当选县委委员。秘密县委机关就设在前洪村。两个月后，朱鸿儒调任共青团永康县委负责人，吴溶沧当选县委书记。

如今的前洪村依然保留着一条一米多宽的乡间小道，百年前，这曾是义乌连接永康和浦江的繁华枢纽，每天人来人往、车水马龙，中共党员吴溶沧的杂货铺就在这条路边。这是一个毫不起眼的小店，外屋卖东西，里屋还有一处隐蔽的小房间可供开会、休息。越危险的地方也许越安全，杂货铺掩护了一次次地下革命活动，省委书记卓兰芳、浙西特派员姚鹤庭来义乌时就曾多次在此落脚。文学家、义乌人冯雪峰还为小店题写店名“赤大”，结果挂了没几天被人怀疑共匪据点，赶紧就收了起来。

投身革命战场 满腔热血铸忠魂

在那个风雨摇摆的年代，县委开展革命遭遇超乎想象的困难，共产党人与反动派正进行着一场斗智斗勇的较量。

1929年7月，吴溶沧等人不畏白色恐怖，团结农民兄弟开展了“二五”减租行动。二五减租（义乌大多是按原定交租额减25%）是国共合作时期扶助工农一项政策，“四一二”反革命政变后，这项政策被搁置。浙江省党部伪装支持“二五减租”，实则却设置障碍阻挠。吴溶沧深知，如果农民不团结起来，减租将沦为空话。在前洪村，收租最多的是吴氏宗祠，管祠产的吴子旗借口祭祀祖宗，把持租产不许减租。于是，吴溶沧发动佃户，轮番集体评理，并提出清算祠堂以往老账，吴子旗心虚，不得不照章减租。这一年秋收后，凡有农民协会的村庄，几乎无例外减掉原租额的25%。

同年7月，为保卫江西革命根据地，卓兰芳指示义乌县委发动群众抗争，以阻滞当局修筑杭（州）江（山）。如何充分发动群众力量，吴溶沧想到，必须围绕影响农民切身利益这个点做文章。当时田地上夏熟、秋熟作物处于生长旺期，晚一天收割意味老百姓收益多一点，阻挠一天施工也会为根据地多留一天时间防卫。吴溶沧亲自拟写上报报告，并起早发放宣传传单，向群众晓以利弊。最终，多地农民在施工现场集群，持续3天阻挠施工，有效拖延工程进度，斗争取得阶段性胜利。

当革命斗争开展得如火如荼之际，危险已悄然而至，主要原因是战友“老姚”叛变了。老姚原系建德中心县委负责人兼农军暴动总指挥姚鹤庭，经常来义指导工作，对义乌县委及前洪村情况了如指掌。1930年初，其在建德领导暴动失败被捕后叛变投敌，因交通闭塞，远在前洪的吴溶沧等人并不知晓姚已变节。1930年7月，姚鹤庭带着省保安队一个排及驻县一连省防军来前洪抓人，天未明就包围村庄，四处搜索，吴溶沧等10余人被捕。不久，吴溶沧在监狱里受酷刑被害。另被关押的村民于3年后陆续放出监狱。

大搜捕后，县政府悬赏300银元缉拿吴溶沧，当时他按照上级部署前往金华做党指定的组织整顿工作。同年10月2日，吴溶沧从金华回义乌主持县委工作，途经东河村理发时不幸被捕。“革命不怕死，怕死不革命”“你们能把我剁成肉泥，但你们不能动摇我共产主义信念”，作为“一号共党嫌犯”，敌人妄想从吴溶沧口中撬出义乌共产党组织名单，对他软硬兼施、严刑拷打，但他丝毫不被威逼利诱，义正辞严痛斥反动派暴行。老虎凳、火烙铁、老雅飞，打掉门牙，竹签钉进指甲缝和肩骨，反动派把能用的酷刑都用上了。鲜血浸透了衬衣，干了又红了，吴溶沧几次昏死过去，身上没有一块完肤。刑场枪决前，吴溶沧视死如归、忠贞不渝，高呼着“中国共产党万岁”，英勇就义。据他后人讲，组织曾设法营救，已在囚车行进路上设下埋伏，可惜反动派太狡猾，没有走原来既定路线，最终错过了救人机会。

革命精神永存 红色基因代代相传

百年传承赓续，一代又一代前洪人追寻先辈足迹、秉承家国情怀，向党组织靠拢，向革命队伍挺进。

据统计，抗美援朝时期，该村共有35名村民赴朝参战，获得54块立功奖章，涌现出夫妻上战场、兄弟同杀敌的英雄事迹。前洪人吴海响响应国家号召，参加抗美援朝，在1951年一次战役中不幸牺牲，忠骨永埋朝鲜。吴树英1949年5月入伍，抗美援朝期间出国参战，担任志愿军司令部电台通讯兵，连续参加5次战役，战功卓著，曾多次荣立一等功军功章。

改革开放后，一批批前洪青年参军卫国争做健儿。前洪人吴新浩虽系家中独子，却依然投身军营，在部队中努力学习、提升本领，表现优异，1980年不幸在执行任务时被反革命分子杀害，年仅26岁。英雄的土地播撒英雄的种子，红色的山峦孕育不凡的儿女。前洪村紧邻义乌机场，自1969年开始就为义乌机场建设腾出大量土地。2015年，前洪村又为义乌机场扩建腾出500亩土地，900户左右的农户参加第一批和聚园集聚工程。2020年，前洪村为祥瑞路项目和华东邮政项目腾出土地290多亩。一架架飞机从头顶盘旋而过，前洪人舍小家为大家，为义乌城市发展做出了巨大的贡献。

据悉，前洪村目前剩余900户农户，计划于今年启动旧村改造和第二批集聚工程。随着旧村改造全面铺开，不久的将来，一个崭新的前洪村会呈现在世人的面前。

时间空间骤然改变，但改变不了的是那一段峥嵘岁月以及前洪人民骨子里的红色情怀。

记者手记

“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”在前洪村采访的时候，耳畔常常回荡着这一熟悉的旋律。作为义乌第一个农村党支部诞生地、中共义乌第一个县委旧址所在地，革命的火种百年前就播撒到这片土地上，星星之火从此燎原，前洪儿女们更能体会到“共产党”三个字的深刻意义。这是一次采访，更是一次红色教育之行、心灵净化之旅。在这里，我了解了红色义乌的过去，先贤以生命赴使命、用热血铸忠魂；我看到了活力义乌的现在，“空中巴士”云间穿梭，见证城市飞速发展；我也感知到了幸福义乌的未来，上下齐心，共同实现乡村振兴。但不管过去、现在还是未来，总有人会坚守，坚守的是内心的信仰、红色的情怀，更坚守的是我们每个人心中的中国梦、民族梦。



冯雪峰题写店名的“赤大”。

全媒体记者 龚艳